

И на войне совершались чудеса

Мы будем долго писать о войне. Она своими осколками пронзила не только фронтовиков, она навечно ранила сердца и души миллионов людей, даже тех, кто родился после великого Дня Победы. Живут те времена и в памяти Зинаиды Степановны Гасиловой.

Лечебное отделение Свердловского медицинского института Зинаида Степановна закончила за год до войны в 40-м. Проводив мужа на "финскую", с малышкой дочкой она вернулась в Первоуральск. В городе тогда свирепствовали инфекции, не было санитарного врача-эпидемиолога, им-то ее и устроили. Чтобы прокормить семью, пришлось устроиться дополнительно на полставки на хирургическом приеме. А после и вообще отправили в отделение, где выпускница института не только разрежала и лечила мелкие болячки, но и начала ассистировать ведущему хирургу.

В воскресный день, возвращаясь из леса, у Новотрубного завода увидела собравшихся людей. Отыскала знакомое лицо.

- Тетя Нюра, что случилось?

- Война, девочка...

В шесть часов вечера в этот же день согласно присланным повесткам Зинаида Степановна и ее отец прибыли на сборный пункт с бельем и всем необходимым. Но поездка на фронт не состоялась.

А в больнице работа становилась все напряженней. Один за другим уезжали в места боевых действий врачи. Не стало хирурга, терапевта, шли повестки фельдшерам и медсестрам. Летом пришел приказ открыть в Первоуральске госпиталь, для чего в срочном порядке освободили два помещения. В ноябре после большого наступления на Москву в маленький уральский город эвакуировался госпиталь из Калининна. До 1943 года работала в нем ординатором Зинаида Степановна, здесь научилась оперировать самостоятельно, спасая раненых с поврежденными конечностями и позвоночником.

А в 1943 году отправилась на Третий Белорусский фронт в качестве начальнича хирургического отделения. Предстояла еще более сложная специализация - оперировать фронтовиков с ранениями грудной клетки и живота.

- Теоретических знаний хватало, под руками было множество учебников, - вспоминает З. С. Гасилова, - но не было практических навыков. Освоиться помогали коллеги. Больные были настолько тяжелые, что порой ни о какой транспортировке и речи не шло. К ним выезжали с полевым госпиталем.

Однажды на хирургический стол к Зинаиде Степановне попал 19-летний мальчишка. Осколком пробита лопатка, повреждены два ребра, а в груди - инородное тело. Вскрыв грудную клетку, рукой почувствовала большой металлический предмет, прямо на нем трепетало сердце. Повернулась к соседнему столу, где параллельно оперировал главный хирург, и созналась:

- Я боюсь. Вытащу железо - потеряю парня.

Ответ был по-военному лаконичен. Вот когда потребовалось ей отдать все знания и силы, максимально сконцентрировать всю энергию и желание спасти жизнь человеку.

После, когда самое трудное осталось позади, они положили осколок снаряда на весы. Стрелки отмерили 380 граммов. А паренек выжил. Его выхаживали во всем госпиталем. Так на войне совершались чудеса.

Три года жизнь шла по жесткому расписанию. Ночь у хирургического стола, утром обход, перевязки, переливания крови, а вечером - дежурство. Они так устали, что нередко засыпали над страничками историй болезни прямо за письменным столом. И через полвека из памяти не стерлись лица тех, с кем свела по воле рока война. Никогда не забыть Зинаиде Степановне городок, который не смогли наши взять сразу. Атака шла за атакой. Раненых укладывали вдоль близлежащего здания, и врачи прямо на улице делали осмотры, отдавая приказы хирургическим медсестрам готовить инструментариий. Многие солдаты умирали, и люди в белых халатах, видевшие сотни смертей, плакали о них, как о самых своих близких людях...

Победу Зинаида Степановна встретила в Германии.

В Первоуральск, после ряда жизненных перипетий, вернулась в 1948 году. В городе тогда планировалось откры-



тие специализированного хирургического отделения на базе медсанчасти Новотрубного. И вновь пришлось учиться, проходить специализацию, ибо военная хирургия стала историей к тому времени, а больницы предстояли мирные плановые операции. Среди учеников Зинаиды Степановны Гасиловой известные люди: Я. Калинин, Ю. Бирюков, В. Лобанова, Ю. Оботнин. Стала врачом дочь, а вот внучку бабушка отговорила, о чем сама сейчас очень сожалеет.

- Доля медика тяжела. Знаете, почему врач работает всегда на полторы ставки? Потому что на ставку можно умереть с голоду, а на две - нет времени, чтобы поевть, - шутит Зинаида Степановна. - А вот правнучку, похоже, отговорить не удастся. Собирается продолжить нашу традицию. И я этому очень рада.

Е. ГОРЧАКОВА.

Но снимке: Зинаида Степановна Гасилова в кругу доблестных ветеранов войны - первоуральцев, которых, к сожалению, уже нет с нами...

Фото из архива редакции.